

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в марте 2008 года

В марте 2008 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 26 - сообщений. Из них 22 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 3 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 1 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Публичные выступления, заявления и речи высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Март, 24

Эмомали Рахмон, Президент Таджикистана (г. Душанбе)

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон приветствует рост количества негосударственных СМИ и считает их трибуной дискуссий по актуальным проблемам общества. Об этом заявил глава государства в среду на традиционной весенней встрече с интеллигенцией. А вот официальные СМИ Эмомали Рахмон раскритиковал, отметив, что они дают таджикистанцам запоздалую информацию. Причём, многие события в республике государственная пресса и телевидение вовсе обходят стороной, предоставляя, таким образом, возможность заполнить этот информационный вакуум зарубежными, особенно российскими средствами массовой информации. В стране необходимо создать новый информационный телеканал, считает Эмомали Рахмон.

Март, 24

Эмомали Рахмон, Президент Таджикистана (г. Душанбе)

Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон призвал журналистов не ущемлять человеческое достоинство, в частности, официальных лиц, и воздерживаться от публикации материалов, вселяющих в народ «недоверие и пессимизм». Вместе с тем, по его словам, нельзя допускать, чтобы публикуемые в прессе материалы «ущемляли человеческое достоинство, в частности, официальных лиц, способствовали разжиганию конфликтов, местничества и экстремизма».

2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Март, 06

Хуршед Атовулло, главный редактор газеты «Фараж» (г. Душанбе)

«Несмотря на то, что гражданская война в Таджикистане давно закончилась и республика уже 15 лет является независимой, газетные «магнаты» в стране имеют по несколько печатных изданий, Интернет-сайтов, информагентств, никто до сих пор не осмелился первым издать ежедневную газету», - отмечает Хуршед Атовулло на страницах газеты «Фараж» (№10 от 6.03.08г.). Конечно, были попытки со стороны ООО «Чархи гардун» сделать газету «Время-Деньги» ежедневной, но по некоторым причинам они остались безрезультатными. Данная тенденция, по его мнению, помимо материальных трудностей, имеет и несколько других моментов. Прежде всего, это нехватка профессиональных кадров, отсутствие регулярной системы распространения или точнее отсутствие альтернативы «Почтаи точик». Есть и другие немаловажные факторы, которые, по мнению автора, препятствуют публикации каждодневных газет.

Март, 06

Все СМИ (г. Душанбе)

«Выполняет ли печать свою главную задачу?». Такой вопрос задает «Нигох» (№10 от 6.03.08г.) известным журналистам, публицистам, преподавателям и юристам. По мнению доцента кафедры международной журналистики ТГНУ Джовида Мукима, основной задачей СМИ является своевременная подача информации аудитории, но, к сожалению, наша печать с этим заданием сегодня не справляется, так как в течение 15 лет независимости, в республике существуют только еженедельные печатные СМИ. И даже эти издания доступны только столичным читателям, а некоторые регионы их вовсе не получают.

Известный таджикский юрист Фаррухшо Джунайдов также считает, что печатные СМИ не в полной мере справляются с реализацией поставленных перед ними задач. Это объясняется объективными и субъективными причинами. В числе объективных причин он называет существование уголовного наказания за оскорбление и клевету в Уголовном кодексе РТ. К субъективным причинам он относит самоцензуру, что также исходит из наличия в законодательстве РТ уголовного наказания за клевету и оскорбление.

Март, 08

Газета «Пайгоми Рушон», (Рушанский район, ГБАО)

После трехмесячного перерыва возобновила работу районная газета Рушанского района ГБАО «Пайгоми Рушон». По словам главного редактора газеты Лутфишо Киматшоева, последний номер газеты недавно отпечатан в городе Душанбе. Приостановка выпуска газеты с декабря по февраль текущего года связана с тем, что печатная машина областной типографии вышла из строя, отметил источник.

Ранее издание печаталось в Душанбе, но решением районных властей с сентября по ноябрь прошлого года газета выходила в областной типографии ГБАО.

Как отметила директор областной типографии Зебо Халифаева, недавно печатная машина типографии снова введена в эксплуатацию.

Март, 10

Печатные СМИ (г. Курган-тюбе, Хатлонская область)

10 марта, в административном центре Хатлонской области - г. Курган-тюбе на научно-практической конференции, посвященной Дню таджикской печати, обсуждались проблемы печатных изданий области, в частности, критическое состояние, которое сложилось у районных газет. По мнению представителей СМИ, руководители городов и районов области не обращают на эту проблему должного

внимания. Главные редактора районных газет обратились к председателю области с просьбой оказать им содействие в проведении подписной компании на эти издания.

Март, 12
Все СМИ (г. Душанбе)

«Подготовка журналистов в вузах ведется по государственным программам, что далеки от совершенства и не отвечают современным реалиям», - отметил на круглом столе, посвященном Дню таджикской печати председатель общественной организации «Журналист» Кироншо Шарифзода. - Пусть на этих факультетах будут учиться 50-60 человек, а не 100-120, как сегодня, но достойные молодые люди», Как пишет «Вечерний Душанбе» (№11 от 12.03.08 г.), организаторами данного мероприятия выступили Союз журналистов Таджикистана и филиал международной организации «Интерньюс Неутворк» в Таджикистане. Журналист Савфат Бурханов, говоря о проблемах журналистики, отметил, что сегодня в этой сфере ощущается острая нехватка менеджеров, которые могли бы поставить издательское дело на новый прогрессивный лад. «У нас давно принят закон о рекламе, но многие газеты попросту не имеют рекламных агентов и специалистов в этой отрасли», - сказал он.

Март, 14
Газета «Комсомольская правда» (г. Душанбе)

11 марта в День таджикской печати вышел в свет первый номер газеты «Комсомольская правда» в Таджикистане. Издатели планируют акцентировать своё внимание на актуальные вопросы современности, сохраняя при этом своеобразный стиль «комсомолки», который выработан творческим составом наиболее читаемого на постсоветском пространстве издания в течение десятилетий.

На первую полосу помещен материал, который рассказывает о достижениях таджикских таэквандистов на последнем чемпионате мира по этому виду спорта. В других материалах номера описывается состояние дел на рынках и казачества, которое имеет своё представительство в Душанбе.

Одним словом помимо публикаций о жизни россиян и событий в мире читатель найдёт и странички, которые расскажут о наиболее заметных событиях, происходящих в Таджикистане. Редакция газеты планирует создать «горячую линию», посредством которой читатели смогут присоединиться к обсуждению насущных проблем общества.

Март, 19
Все СМИ (г. Душанбе)

«Сегодня в республике функционируют независимые печатные издания, которые соблюдают журналистскую этику, и это уже хорошо. Однако сегодня влияние СМИ на общество не так велико как это было раньше. Мы знаем цену журналистского слова. Нельзя забыть о влиянии СМИ на читателей, слушателей и чиновников, которое было раньше. Ведь за одну критику могли уволить с работы секретаря райкома. Сегодня роль журналистики в обществе, к сожалению, изменилась. Работники пера должны объединиться, чтобы выпускать качественные, добротные материалы и завоевать доверие читателей», - рассказывает бывший редактор газеты «Комсомоли Точикистон» («Комсомолец Таджикистана») Ато Хамдам в интервью под заглавием «Моей команде не было равных», опубликованный в газете «Фараж» (№12 от 19.03.2007 г.).

Март, 20
Газета «Вечерний Душанбе» (г. Душанбе)

17 марта в администрации города Душанбе были подведены итоги конкурса среди городских СМИ на лучшее освещение созидательных инициатив. «Вечерка» победила в конкурсе среди городских СМИ, - пишет в этом же номере «Вечерний Душанбе» (№12 от 20.03.2007). Конкурс был объявлен по инициативе председателя города Душанбе Махмадсаида Убайдуллоева на двенадцатой сессии столичного Маджлиса народных депутатов 27 декабря. В связи с тем, что 2008 год мэр города объявил в столице Годом созидательной инициативы, душанбинские СМИ должны были до 1 февраля этого года представить в суд комиссии лучшие материалы по этой тематике. Активными участниками конкурса выступили газеты «Вечерний Душанбе», «Паёми Душанбе» и радио «Ватан».

Март, 21
«Репортеры без границ» (г. Париж, Франция)

Таджикистан зачислен в так называемый дополнительный список контролируемых Интернет стран. Об этом говорится в распространенном 21 марта, сообщении Международной организации "Репортеры без границ", которая опубликовала традиционный ежегодный список "врагов Интернета". Наряду с Таджикистаном в дополнительный список вошли Бахрейн, Эритрея, Гамбия, Иордания, Ливия, Малайзия, Шри-Ланка, Таиланд, Объединенные Арабские Эмираты и Йемен.

В список основных стран, признанных врагами Интернета, вошли 15 стран - Белоруссия, Бирма, Китай, Куба, Египет, Иран, Северная Корея, Эфиопия, Саудовская Аравия, Сирия, Тунис, Туркменистан, Узбекистан, Вьетнам и Зимбабве.

В заявлении организации "Репортеры без границ" отмечается, что властителей стран, внесенных в "черный список", Интернет "приводит в ужас" даже в тех условиях, когда становится лишь немного доступным населению этих стран. В заявлении также отмечается, что в отличие от "врагов Интернета" страны, попавшие в дополнительный список, не арестовывают блогеров и не устанавливают тотальную цензуру Интернета, однако законы некоторых из них допускают отключение Интернета.

3. Действия должностных лиц, определяющие фактическое положение СМИ

Март, 10
Гайбулло Авзалов, Председатель Хатлонской области (г. Курган-тюбе Хатлоская область)

Поздравляя представителей СМИ с Днем таджикской печати, председатель Хатлонской области Гайбулло Афзалов отметил, что журналисты внесли достойный вклад в развитие и процветание независимого Таджикистана. Ныне печать получила широкое развитие и превратилась в мощную идеологическую силу. Она оказывает больше влияние на формирование общественного мнения в республике, а

также на развитие страны в целом.

Глава области указал, по инициативе администрации области ТВ «Хатлон» получить отдельный канал для своего вещания. Из бюджета области выделены средства для приобретения оборудования и ремонта зданий для канала. Все работы планируются завершить к 27- июля - Дню Национального единства республики. Данное мероприятие, по его мнению, позволит заполнить информационный вакуум области. Гайбулло Афзал также сообщил, что сегодня ведутся переговоры с Министерством культуры республики для реконструкции областной типографии, которая сегодня находится в плачевном состоянии.

Март, 25

Хамрохон Зарифи, Министр иностранных дел РТ (г. Душанбе)

Офис единого телеканала персоязычных стран Афганистана, Таджикистана и Ирана будет открыт в Душанбе. Об этом по итогам встречи министров иностранных дел этих трех стран сообщил глава МИД Таджикистана Хамрохон Зарифи.

Он также отметил, что Таджикистан приложит все усилия для того, чтобы создать необходимые условия для функционирования офиса этого телеканала.

В совместном заявлении министров иностранных дел Афганистана, Таджикистана и Ирана, подписанное 25 марта по итогам их встречи, подчеркивается, что в нынешнем году 1150-летие Абуабдулло Рудаки - основоположника таджикско-персидской литературы - будет отмечаться как в Таджикистане, так и в Иране и Афганистане.

4. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Март, 11

Все СМИ (г. Душанбе)

Актуальные проблемы современной таджикской журналистики обсудили на круглом столе, посвященном Дню таджикской печати. Организаторами мероприятия выступают Союз журналистов Таджикистана (СЖТ) и международная организация Интерьюс Нетуорк.

С обзором о положении СМИ в РТ на современном этапе выступил председатель СЖТ Акбарали Сатторов, а по проблемам подготовки журналистских кадров выступил председатель общественной организации «Журналист» Кироншо Шарифзода.

В работе круглого стола принимали участие представители всех СМИ, в том числе газет, журналистских ассоциаций, медиа-организаций, теле- и радиоорганизаций и т.д.

Март, 11

Все СМИ (г. Душанбе)

Объявлены имена новых лауреатов Абдулкосима Лахути Союза журналистов Таджикистана за 2007 год. Ими стали редактор газеты «Вечерний Душанбе» Гульнора Амиршоева, главный редактор программы «Субх» (Шабакаи аввал - Первый канал Таджикского телевидения) Садриддин Хасанзода и преподаватель Современного международного университета Аъзамджон Азимов.

Кроме того, на торжественном собрании в честь Дня таджикской печати премии Лахути были вручены ветеранам печати Ато Хамдаму, Бахтиёру Муртазову, Улмасу Джамолу и Фотеку Абдулло. По словам председателя Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторова, отныне ежегодно Союз будет присуждать премии Лахути и имеющим 30-летний стаж работы в сфере журналистики.

Март, 11

Все СМИ (г. Душанбе)

Ко Дню таджикской печати Министерство культуры РТ наградило нагрудными знаками «Отличник печати» 64 работников отрасли. В их числе - директор государственного телеканала «Сафина» Махмадсаид Пиров, публицист Бахтиёр Муртазов, редактор службы новостей ИА «Азия-Плюс» Роза Шапошник и другие. Также 21 работников печати награждены грамотами Минкультуры.

Призами Минкультуры были удостоены газеты «Джумхурият», «Народная газета», «Халк овози», «Садои мардум», журналы «Бонувони Тоҷикистон», «Фируза», медиа-холдинг «Азия-Плюс» и др.

Март 12

Все СМИ (г. Худжанд, Согдийская область)

11 марта 2008 года в Доме культуры № 1 города Худжанда журналисты Согдийской области отметили свой профессиональный праздник.

В мероприятии приняли участие журналисты, ветераны печати, студенты, а так же представители исполнительного органа государственной власти области и города Худжанда. Были вручены грамоты и подарки наиболее отличившимся журналистам. Также были подведены итоги конкурса «Лучшая стенгазета» и соревнований по шашкам и шахматам среди журналистов.

Март, 15

Все СМИ (г. Душанбе)

Двухдневный рабочий семинар для представителей средств массовой информации с целью наилучшего освещения вопросов, касающихся туберкулеза в Таджикистане и поощрения роли журналистов в предотвращении и контроле заболевания, проходил с 13 - 14 марта в Душанбе.

Семинар был организован Республиканским центром по борьбе с туберкулезом при поддержке Проекта «ХОУП» - партнёра Агентства США по международному развитию, и финансовой поддержке Глобального фонда.

Семинар был посвящен роли журналистов в процессе мобилизации сообщества для борьбы с туберкулезом, а также содействию СМИ

лучшему пониманию вопросов, затрагивающих потенциальную опасность и угрозу данного заболевания для общества.

*Март, 20,
Все СМИ*

Национальные и международные организации - IFEX, Союз журналистов Казахстана, Международный Фонд защиты свободы слова «Адил соз», Фонд им. Фридриха Эберта, Национальная Ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), общественное объединение «Журналисты» (Кыргызстан) объявили третий Центрально-Азиатский конкурс карикатур «Вторая древнейшая». К участию в конкурсе приглашаются журналисты, художники СМИ и сотрудники редакций.

Напомним, что конкурс карикатур «Вторая древнейшая» до сих пор был казахстанским. Проводили его в честь Всемирного дня свободы прессы Союз журналистов Казахстана и Фонд защиты свободы слова «Адил соз». Уже в прошлом году популярность конкурса вышла за пределы республики. И вот в 2008 третий конкурс карикатур «Вторая древнейшая» объявляется как Центрально-Азиатский.

*Март, 20
Все СМИ (г. Душанбе)*

В Республике Таджикистан объявлен конкурс среди журналистов на лучшее освещение темы заболеваемости туберкулезом в стране. Конкурс проводится в рамках проекта Проектом "ХОУП", при поддержке Агентства США по международному развитию (USAID).

Номинанты за лучшие репортажи в печати, которые существенно увеличат информированность населения о туберкулезе, будут награждены тремя призами от \$1000 до \$3000. Церемония награждения журналистов-победителей состоится на специальном мероприятии во время конференции Международного совета против туберкулеза и других болезней легких.

*Март, 25
НАНСМИТ (г. Душанбе)*

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) объявила конкурс по набору участников в работе семинара на тему «О перспективах создания профсоюза журналистов в Таджикистане». Сообщается, что ассоциация во второй половине апреля 2008 года при поддержке Финского фонда по медиа, коммуникации и развитию при Союзе журналистов Финляндии проводит семинар, с тем, чтобы способствовать защите трудовых и социальных прав работников СМИ.

*Март, 28
Все СМИ (г. Худжанд, Согдийская область)*

27 марта 2007 года в Ресурсном центре Общественного Института "Молодежь и Цивилизация" города Худжанда прошел первый семинар на тему: "Защита прав человека в гражданском судопроизводстве" с участием 20 журналистов и молодых правозащитников Согдийской области.

Данное мероприятие проводится по инициативе общественного института "Молодежь и Цивилизация" в партнерстве с Фондом содействия поддержки правовых и экономических реформ в Кыргызстане.

По словам специалиста по информации общественного института "Молодежь и цивилизация" Шероза Шарифова, для журналистов Согдийской области был подготовлен эксклюзивный модуль по правовому просвещению.

Второй семинар "Защита прав человека в уголовном судопроизводстве" планируется провести 29 марта. Еще один семинар на тему "Обжалование незаконных действий представителей государственных органов в судебном порядке" намечено провести 30 марта 2008 года.

По итогам семинаров предполагается охватить более 60 человек и для более 100 журналистов будут распространены пособия по повышению судебно-процессуальных знаний журналистов.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста

*Март, 20
Давлат Шоэтиборов, корреспондент газеты «Нигох», (г.Курган-тюбе, Хатлонская область)*

Журналист газеты «Нигох» Давлат Шоэтиборов в течение двух дней- 17-18 марта 2008 года, подвергся давлению со стороны сотрудников правового отдела администрации Хатлонской области Саиджона Мирсаева и Курбона Мирзоева. Причиной столь пристального внимания госчиновников к журналисту стала критическая статья «Облава - плохая привычка», опубликованная на страницах газеты «Нигох».

По словам Шоэтиборова, в беседе по телефону Мирзоев сообщил ему, что люди, чьи слова были цитированы в данной статье, были вызваны в областную администрацию и допрошены. После разговора с госчиновниками, собеседники журналиста отказались от собственных слов, цитируемых в статье. В ходе допроса участвовал и военный комиссар Хатлонской области Нур Факеров.

В эти же дни Шоэтиборову также позвонил домой военный комиссар района Джалолитдин Руми Мирсай Ширинов и в грубой форме грозился продолжить начатый по телефону разговор у него дома.

Журналист утверждает, что у него сохранились записи бесед со свидетелями и в случае необходимости он готов их представить суду.

КОММЕНТАРИЙ

Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста, а также принуждение его к распространению, либо отказу от распространения информации с применением насилия, уничтожением или порчей имущества, распространением клеветы или разглашением иных сведений, которые пострадавший желает сохранить, а также нарушения прав и законных интересов журналиста путем угрозы, влечет к ответственности. Такие действия являются уголовно наказуемым деянием согласно ст. 162 УК республики Таджикистан.

2. Необоснованные ограничения в предоставлении общественно значимой информации

Март, 17

Джамшед Марупов, корреспондент газеты «Сугд» (г. Худжанд, Согдийская область)

Ответственные сотрудники отдела ГАИ (Государственной автомобильной инспекции) УВД Согдийской области отказались предоставить необходимую информацию журналисту газеты «Согд» Джамшеду Марупову.

По предварительной договоренности с ответственным работником отдела пропаганды и агитации ГАИ области, старшим лейтенантом милиции Муинджоном Хомидовым, журналист должен был получить ответ на вопрос о заявлениях граждан, поступивших в данный отдел. Однако, когда журналист явился в назначенное время, он отказался ответить на его вопросы. Журналист собирался пожаловаться начальнику отдела, но ему не дали такой возможности, так как он силой был выдворен из здания другим милиционером.

КОММЕНТАРИЙ

Свобода слова, печати и право пользования средствами информации гарантируются и защищаются ст. 30 Конституции Республики Таджикистан. Исключение составляют лишь сведения, составляющие государственную и иную охраняемую законом тайну. В соответствии со ст. 25 Закона Республики Таджикистан «Об информации» ограничение права на получение открытой информации запрещается.

В соответствии со ст. 27 Закона РТ «О печати и других СМИ» граждане имеют право на оперативное получение через СМИ достоверных сведений о деятельности государственных органов, общественных объединений, должностных лиц. Эта норма закона прямо обязывает государственные органы и должностных лиц не допускать волокиты при обращении журналистов за их деятельностью. Тем самым искусственные ограничения в получении информации являются незаконными.

3. Необоснованные ограничения права на равное получение информации

Март, 10

Независимые СМИ (г. Курган-тюбе, Хатлонская область)

Некоторые чиновники неохотно сотрудничают с журналистами из независимых СМИ, часто отказывают им в предоставлении необходимой информации. Об этом было заявлено 10 марта, в г. Курган-тюбе Хатлонской области на научно-практической конференции с участием главных редакторов и представителей центральных изданий, посвященной Дню таджикской печати. Она была организована Союзом журналистов Таджикистана и администрацией Хатлонской области при поддержке Центра ОБСЕ в г. Душанбе. Участники конференции наряду с другими проблемами обсудили также вопрос ограниченного доступа независимых СМИ к общественно-значимой информации.

КОММЕНТАРИЙ

Создание приоритета для отдельных СМИ и журналистов является необоснованным, т.к. статья 36 Закона Республики Таджикистан «Об информации» гарантирует всем участникам информационных отношений равные права и возможности доступа к информации, и никто не может ограничивать право лица в выборе форм и источников информации.

Свобода слова, печати и право пользования средствами информации гарантируются и защищаются статьей 30 Конституции Республики Таджикистан. Статья 31 Закона Республики Таджикистан «О печати и других СМИ» дает журналисту право искать, получать и распространять информацию любым законным способом. В свою очередь, статья 5 названного закона обязывает государственные, политические и общественные организации, объединения и их должностных лиц предоставлять необходимым средствам массовой информации сведения. Исключением являются сведения, составляющие государственную и иную охраняемую законом тайну.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

Март, 19

Газета «Тонг», (г.Худжанд, Согдийская область)

Следователь ОВД г. Худжанд капитан милиции С.Ф.Садриддинов направил письменное сообщение депутату Маджлиса народных депутатов Согдийской области Юсуфджону Джабборову, где отмечалось об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении редактора и сотрудников еженедельника «Тонг». Напомним, что Ю.Джабборов обратился в правоохранительные органы с требованием привлечь к уголовной ответственности всех членов творческого коллектива еженедельника «Тонг» (г.Худжанд) за сговор унижающий его честь и достоинство. Поводом для заявления послужила публикация фельетона в еженедельнике «Тонг» (№3 от 16.01.2008 года) под заголовком «Бедодихои Ёваро додрас кучост?!». В фельетоне были приведены факты злоупотребления со стороны бывшего председателя колхоза «Рохи Ленин» (ныне производственного кооператива имени Джаббора Расулова) Ходжентского района Юсуфджона Джабборова в ходе приватизации колхозного имущества.

Депутату Ю.Джабборову рекомендовано обратиться в суд в частном порядке.

КОММЕНТАРИЙ

Согласно статьям 24, 26 Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации» лицо, которое считает, что в опубликованном материале СМИ допущены не соответствующие действительности (недостоверные) сведения, вправе требовать публикации ответа и опровержения. В случае отказа, уклонения средства массовой информации от публикации опровержения либо ответа или нарушения установленного срока публикации гражданин или юридическое лицо имеют право обратиться с иском в суд.

При нарушении личных неимущественных прав, таких как честь, достоинство и деловая репутация, гражданско-правовая ответственность, в силу статей 172, 174 ГК РТ, наступает только при наличии одновременно следующих условий:

- если публикация содержит именно сведения, а не мнения, убеждения или оценочные суждения;*
- если эти сведения недостоверны, то есть, если они не соответствуют действительности;*
- если они порочат честь, достоинство или деловую репутацию истца с точки зрения соблюдения им законов и моральных принципов общества.*

Если нет хотя бы одного из этих условий, гражданско-правовая ответственность не наступает. При этом бремя доказывания достоверности опубликованных сведений закон возлагает целиком на распространителя сведений, то есть средство массовой информации. В свою очередь, факт нарушения личных неимущественных прав обязан доказать истец. При этом истец доказывает только лишь факт нарушения собственных личных неимущественных прав, а не прав народа, нации или сотрудников истца.

Нарушение личных неимущественных прав юридического лица может заключаться только в их умалении или лишении. Эти вполне материальные вещи должны быть доказаны соответствующими документами и/или расчетами.

[right]Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

Координатор мониторинговой службы

Абдуфаттох ВОХИДОВ

Руководитель проекта

Нуриддин КАРШИБОЕВ[/right]